

# E ULTREYA

Organo Diocesano de la A. C. - Suplemento del B. O. del Arzobispado

AÑO XV

SANTIAGO DE COMPOSTELA, ABRIL DE 1959

NUM. 141

## OBRAS SON AMORES

*En más de una ocasión se ha censurado a la Acción Católica española por una pretendida falta de eficacia, como si toda la labor por ella realizada fuera tan sólo de puertas adentro o resultase escasamente efectiva en la vida de la Iglesia.*

*El DIA NACIONAL DE A. C., que ha quedado adscrito en toda España al domingo más próximo a la fiesta de la Realeza de Nuestra Señora, ha de servir a los militantes de la Organización como acicate para continuar sus empresas —siempre supuesta la debida revisión y rectificación de fallos—, pero también ha de considerarse como un toque de atención a cuantos no pertenecen a sus filas.*

*No es lugar éste para señalar cuánto ha aportado la A. C. a la vitalización del cristianismo español, en los años que van de la Cruzada hasta hoy. Ni tampoco queremos poner de relieve lo que en su tanto ha realizado la A. C. en nuestra Diócesis. Un examen ponderado de la evolución de la Archidiócesis compostelana en el orden apostólico desde que se inició la A. C., sería la mejor réplica a quienes ingenuamente nos censuran. Pero vamos a ceñirnos tan sólo a las actividades desplegadas por la Organización en el pasado curso, cuya Memoria publicamos en este mismo número, como una prueba de la efectividad de nuestra Obra.*

*Sin referirnos a las innumerables actividades de formación que tienden a hacer de los miembros de la A. C. cristianos perfectos —y no es éste despreciable bien— hacemos hincapié en la labor apostólica que mira al exterior.*

*La cooperación que en los planos diocesano y parroquial se ha prestado al Prelado y al Párroco, ha cuidado de todas las facetas apostólicas, de las cuales sólo señalaremos las más destacadas:*

*En el orden de formación de los fieles: Cursillos de Cristiandad, Ejercicios Espirituales, Semanas de la Familia, Cursillos prematrimoniales y de preparación para la vida militar, Cursillos y Conferencias de formación litúrgica, difusión de folletos de Propaganda Popular Católica, de orientación sobre la Bula, suscripción a Revistas de signo católico, etc.*

*En el orden de asistencia social, la atención preferente a las organizaciones de apostolado obrero; la labor asidua en los Secretariados de Cáritas dio-*

*cesna y parroquial, la cooperación con la Escuela de Asistentas sociales recientemente inaugurada; la contribución a la encuesta nacional sobre el servicio doméstico; y, sobre todo, la puesta en marcha de dos numerosos grupos de viviendas protegidas en Santiago y La Coruña, a través de los Patronatos «Nuestra Señora de Fátima» y «Sagrada Familia».*

*En el fomento de costumbres cristianas, las conferencias y charlas con distribución de las «Normas de Decencia cristiana»; el apoyo a las tradicionales y santas costumbres de la Navidad, promoviendo Concursos de «Panxoliñas», Coros, Belenes y aún facilitando «nacimientos» para las familias pobres.*

*En la preparación y organización de los Días prescritos por la Jerarquía: del Seminario, de la Iglesia perseguida, de la Prensa Católica, del Domingund, del Emigrante, del Papa, del Prelado y del Párroco. ¿Hasta dónde llegaría la eficacia de estos Días sin la cooperación de los apóstoles seglares con sus cuadros de organización parroquial y diocesana?*

*Hay quienes quieren taparse neciamente los ojos y —lo que es todavía más lamentable— existe también el grupo de los que tratan de desprestigiar a la A. C., poniendo de relieve sus defectos. Lejos de nosotros el pretender justificarlos. Quisiéramos, por el contrario, poner remedio a nuestros fallos. Pero sirva esta sencilla y rápida revisión de vida para llevar el optimismo a los apóstoles seglares de la A. C., que pueden gozarse en lo ya realizado, y para quitar la venda de quienes culpablemente, teniendo ojos, no ven. A ellos también el dicho: Obras son amores...*



### SUMARIO:

Páginas

Editorial . . . . .	1
Voz del Papa . . . . .	2
Asamblea Conjunta de las Ramas de A. C. . . . .	3
Memoria de actividades de la A. C. diocesana. . . . .	4-6
Bibliografía . . . . .	7

# 24 DE MAYO



## Día de la Acción Católica

### FINES:

**Instruir** a los fieles sobre la Acción Católica y sus realizaciones más importantes.

**Conquistar** elementos seculares que se unan a la Organización en sus afanes apostólicos.

**Conseguir la contribución económica** de todos los católicos al sostenimiento de las obras de la Asociación.

*En la decoración del hogar, Centros parroquiales, Colegios, Iglesias, etc., juegan los tejidos, y su combinación de colorido, un papel importante.*

**Almacenes  
LMEDO**

*presenta maravillosas creaciones en Tapicería, Alfombras continuas, Etamines, Rasos, Tafetas, etc., con cuyos artículos es fácil lograr una acertada decoración en cualquier estancia.*

*También en paños para ropa talar presentamos un surtido inigualable*

Toral, 3

SANTIAGO

Tel. 1840

### MOSQUERA

Géneros de Punto - Perfumería  
Paraguas - Artículos de Viaje  
Camisería - Confecciones

Preguntoiro, 21      Teléfono 1127

Suscríbete a

**E ULTREYA**

**Rábago y Barreras, S. A. CONSERVAS**

PUEBLA DEL CARAMIÑAL (Coruña)

**CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO**

FUNDADA EN 1880

Oficinas en: Noya, Muros, Riveira, Padrón, Negreira, Santa Comba, Ordenes, Bolro, Sierra de Outes, Rianjo, Puebla del Caramiñal Puerto del Son, y La Picota-Mazaricos

Agencia en MADRID:

Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro (Alcalá, 27)

Agencia Urbana n.º 1, en las Barreiras (Camino Nuevo)

**CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA**

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cee, Curtis, Chantada, Lugo, Meilid, Monforte de Lemos, Sta. Marta de Ortigueira, Parga, Puebla del Brollón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villalba, Villanueva de Lorenzana, Vivero

Agencia Urbana n.º 1.—En Concepción Arenal, n.º 3 - LA CORUÑA.

Agencia en Madrid.—Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, n.º 27 - MADRID.

**SANATORIO de la MERCED**

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES

Médico Director: JULIO FERNANDEZ

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad

Rosaleda, 24

SANTIAGO

Teléfono 1341

**FÁBRICA DE CHOCOLATE de**

**JESÚS RAPOSO Y C.ª**

CARAMELOS Y GALLETAS

Huérfanas, 15 - Teléfono 1401

SANTIAGO DE COMPOSTELA

**Banco Hijos de Olimpio Pérez**

SANTIAGO DE COMPOSTELA: Plaza de Cervantes, 16

VILLAGARCIA DE AROSA: Méndez Núñez, 3

CASAS ANTECESORAS:

Manuel Pérez Sáenz 1847-1884 Olimpio Pérez 1902-1909

Hijos de Pérez Sáenz 1885-1901 Olimpio Pérez e Hijos 1910-1915

Hijos de Olimpio Pérez 1916-1957

**PORTO**

Sastrería Eclesiástica • Ornamentos Sagrados • Arte Litúrgico

Librería Religiosa y General • Papelería

Material Escolar

SANTIAGO - LA CORUÑA - VIGO

**Droguería Cervantes**

Preguntoiro, 7 - Teléfono 1175

SANTIAGO

**Andrés Rivas Picallo**

Contratista de Obras

Bonaival, 3 y 5 Santiago

Sucesores de

**Manuel Ignacio González**

ESPECIALIDAD EN PAÑERÍA

Calderería, 46 y 48 - SANTIAGO

**FARMACIA DELGADO**

Rua del Villar, 54 - Tel. 1229

SANTIAGO DE COMPOSTELA

**Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo**

de los Doctores

ALSINA y M. DE LA RIVA

Teléfono 1009

Santiago

**OPTICA GAMALLO**

HUÉRFANAS, 1

SANTIAGO DE COMPOSTELA

**Angel Estévez Iglesias**

Paquetería - Mercería

Géneros de punto

SANTIAGO DE COMPOSTELA

**Gran Tintorería España**

SIN IGUAL EN GALICIA

Teléfono 1023

CASA CENTRAL: SANTIAGO

**UNGÜENTO GARCÍA**

(Censura Sanitaria n.º 972)

GRANOS - FORÚNCULOS - QUEMADURAS

PANADIZOS - ANTRAX - HERIDAS

**Casa CEINOS**

NOVEDADES

PARA SEÑORA Y CABALLERO

### «Don preciosísimo es la familia, que encuentra en la mujer su celoso guardián»

Discurso de S. S. al IX Congreso Nacional del Centro Italiano Femenino

Desde que el Señor quiso llamarnos al supremo gobierno de su Iglesia, habéis oído a menudo hablar del nuevo Papa como proveniente de una modesta familia de Bérgamo. Pues bien, lo decimos con un sentimiento de gran emoción y de profunda gratitud a Dios; sí, a nuestra familia, no tan pobre en verdad como a algunos plugo presentarla, pero rica sobre todo en bienes celestiales; a los ejemplos de nuestros buenos padres, papá y mamá, siempre grabados en el corazón; al ambiente de bondad, de sencillez y de rectitud que hemos respirado desde la infancia, debemos gran parte de nuestra vocación sacerdotal y apostólica. Y como nuestro recuerdo se vuelve espontáneo hacia la familia que el Señor nos ha dado, así también el vuestro se detiene y reposa sobre aquel hogar en cuyo calor ha florecido la vida de cada uno, orientándose así desde los primeros años hacia el bien, hacia el deber, hacia Dios.

Don preciosísimo es la familia, que, fundada por divina disposición sobre las diversas y complementarias aptitudes de los cónyuges, encuentra en la mujer su celoso guardián. A las mujeres, por tanto, recomendamos el amor a la familia, entendida como ambiente natural para el desarrollo de la persona humana y como refugio providencial en el que se aplacan y se mitigan las tempestades de la vida, se apagan las excitaciones de las inclinaciones desordenadas y se combaten los influjos de los malos ejemplos. Este santuario —lo decimos con llanto del corazón— está amenazado por muchas insidias. Una propaganda a veces incontrolada se sirve de los medios poderosos de la prensa, del espectáculo y de las diversiones para difundir, especialmente en la juventud, los gérmenes nefastos de la corrupción. Es necesario que la familia se defienda, que las mujeres tomen con valor y con sentido de responsabilidad su puesto en esta obra y que sean incansables en vigilar, corregir, enseñar y discernir el bien

del mal; aprovechando también, cuando es necesario, la tutela de la ley civil.

El pasaje del Evangelio que en esta tercera Dominica de Cuaresma se ha leído durante la santa misa refiere las palabras de una mujer anónima que, admirando la sabiduría y la calma soberana de Jesús, exclama levantando la voz por encima de la muchedumbre: «Bienaventurado el vientre que te llevó y los pechos que te amamantaron» (Luc. 11, 28). Con toda ra-

zón podían aplicarse estas palabras a María; pero también a todas las mujeres se les puede decir lo mismo si sus hijos, en los ásperos y difíciles caminos de la vida, saben conducirse como verdaderos cristianos, según las enseñanzas recibidas. ¡Bienaventuradas también vosotras mujeres y madres de Italia, y muy meritorios vuestros sacrificios y vuestras fatigas, vuestras alegrías y vuestras lágrimas, si sabéis tener fe en vuestra sublime vocación!

### Oración compuesta por Su Santidad para el XXXVII Congreso Eucarístico Internacional

Oh Jesús, Rey de las gentes y de los siglos, acoged los actos de adoración y de alabanza que nosotros, vuestros hermanos de adopción, humildemente os tributamos!

Vos sois «el pan vivo descendido del cielo que da la vida al mundo» (Jo. 6, 33); Sumo Sacerdote y Víctima, os inmolasteis sobre la cruz en sacrificio cruento de expiación al Padre Eterno por la redención del género humano, y ahora os ofrecéis a diario sobre nuestros altares por las manos de vuestros ministros, a fin de instaurar en todo corazón vuestro «reino de verdad y de vida, de santidad y de gracia, de justicia, de amor y de paz» (Prefacio de la misa de Cristo Rey).

¡Oh «Rey de la gloria», venga pues, vuestro reino! Reinad desde vuestro «trono de gracia» (Hebr. 4, 16) en los corazones de los niños para que conserven inmaculado el cándido lirio de la inocencia bautismal. Reinad en los corazones de los jóvenes a fin de que crezcan sanos y puros, dóciles a la voz de aquellos que os representan en la familia, en la escuela, en la Iglesia. Reinad

en los hogares a fin de que padres e hijos vivan concordes en la observancia de vuestra santa ley. Reinad en nuestra Patria a fin de que todos los ciudadanos se sientan, en el orden y en la armonía de las clases sociales, hijos de un mismo Padre celestial llamados a cooperar al bien común temporal, felices de pertenecer al único Cuerpo Místico, del que vuestro Sacramento es, a la vez, símbolo y fuente impercedera.

Reinad, por último, oh Rey de reyes y «Señor de los señores» (Deut. 10, 17), sobre todas las naciones de la tierra e iluminad a los gobernantes de cada una a fin de que, inspirándose en vuestro ejemplo, alimenten «pensamientos de paz y no de aflicción» (Jer. 29, 11).

¡Oh Jesús eucarístico, haced que todos los pueblos os sirvan libremente, conscientes de que «servir a Dios es reinar».

Vuestro Sacramento, oh Jesús, sea luz para las mentes, fuerza para las voluntades, atracción de los corazones. Sea sostén para los débiles, consuelo para los agonizantes, y para todos, «prenda de futura gloria». Así sea!

(Indulgencia parcial de diez años a los fieles que al menos con corazón contrito recitaren la precedente oración; e indulgencia plenaria una vez al mes, en las acostumbradas condiciones, a aquellos que todos los días, durante un mes íntegro, recitaren la misma).

# ASAMBLEA CONJUNTA DE LAS RAMAS DE ACCION CATOLICA

El acto de clausura fué presidido por el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo, quien pronunció una brillante alocución

Intervinieron también el Presidente de la Junta Diocesana, el Abad de la Colegiata de La Coruña y el P. Vázquez, O. P.

Los días 4 y 5 se celebró en Santiago la Asamblea Conjunta de las Ramas de A. C., con la asistencia de centenares de representantes de los Centros de la Diócesis.

En la tarde del sábado, día 4, tuvo lugar la sesión de apertura presidida por el M. I. Señor D. Pío Escudeiro, Vice-Delegado Diocesano de Acción Católica, quien dirigió la palabra a los asistentes, estimulándoles a desarrollar con entusiasmo las tareas de la Asamblea. Seguidamente intervino el Párroco de Puentedeume, D. Pedro Díaz Casteleiro, quien desarrolló la ponencia sobre la «Participación activa de los fieles en la Santa Misa».

**Reuniones de Rama.**—En distintos locales de la ciudad los asambleístas asistieron a las reuniones de su respectiva Rama.

Los Hombres, en su XIII Asamblea tuvieron una ponencia y coloquio sobre la «Participación activa de los fieles en la Santa Misa» y una lección sobre «Organización del Apostolado Secular en la parroquia».

Las Mujeres, dedicaron especialmente sus actividades al estudio y enfoque del Apostolado de Formación Familiar.

En la Asamblea de los Jóvenes se desarrollaron ponencias sobre escuelas de Formación por correspondencia y Campaña sobre campamentos de verano.

Los Jóvenes tuvieron un coloquio sobre la «Participación de los fieles en la Santa Misa» y oyeron dos lecciones del Padre Vázquez sobre Sociología Religiosa.

## Acto de Clausura

La sesión de clausura tuvo lugar en el Salón Teatro de la ciudad, a las doce de la mañana del domingo. Los asambleístas, pertenecientes a las distintas Ramas, ocupaban todo el local.

Su Eminencia, el Cardenal Arzobispo, fué recibido a la entrada con una salva de aplausos, pasando a ocupar la presidencia, en la que le acompañaron los Rvds. Consiliarios y los Presidentes de la Junta y Consejos Diocesanos, el M. I. Sr. Abad de la Colegiata y Consiliario de la Junta Territorial de La Coruña, el Padre Jesús M.<sup>a</sup> Vázquez, O. P., del Centro Católico Dominicano de Madrid, el Secretario del Consejo Superior de los Jóvenes y las Srtas. Presidentas de los Consejos Territoriales de las Mujeres y las Jóvenes de La Coruña.

## Habla el Presidente de la Junta Diocesana

Inicia este acto el Sr. Bermejo Martínez aludiendo a los dos temas desarrollados en la

Asamblea: «Participación activa de los fieles en la Santa Misa» y la Consigna nacional «Sentir con el débil». Hay una íntima relación —dice— entre ambos temas: Si vivimos la Santa Misa, por una participación activa y consciente, viviremos el Misterio del Cristo total y por ello sentiremos en nosotros las miserias de nuestros hermanos.

De acuerdo con las declaraciones del Presidente de la Junta Técnica Nacional expuso cómo el débil no es solo el que lo es desde el punto de vista económico. «Débiles son, en sentir de don Alfredo López, las sociedades en las que el dinero, la cultura y el poder político no están justamente repartidas». Por ello hay que sostener que la Consigna nacional se extiende a la ayuda del que es deficitario en el orden material, cultural, político, espiritual.

Pasa revista a los temas desarrollados en las respectivas Asamblea de Rama y después de hacer la presentación del Padre Vázquez O. P. termina pidiendo un recuerdo y una oración por la Iglesia Perseguida, cuyo día celebramos hoy.

## Discurso del Abad de la Colegiata de La Coruña

Interviene el M. I. Sr. D. Santiago Fernández Sánchez para hacer la proclamación de las Normas de la Decencia Cristiana recientemente promulgadas por la Comisión Episcopal de Ortodoxia y Moralidad.

Empieza diciendo que, aun cuando mucho se había escrito sobre esta cuestión de la moralidad, tanto en España como en el extranjero, censurando ciertos escritores toda norma y precepto como algo negativo y poco eficiente en la práctica, sin embargo la Jerarquía española había creído conveniente codificar las normas cristianas sobre la moralidad, para ofrecer de este modo una orientación en las actuales circunstancias en que priva un lamentable confucionismo.

Hace ver cómo no se trata de un programa meramente negativo, sino de una visión completa de la moral cristiana, que forzosamente ha de llevar consigo la exposición de una serie de prohibiciones, avisos y cautelas, orientados a salvaguardar la moralidad pública, en el aspecto religioso, familiar y social, que importan de suyo orientaciones de orden positivo.

Estudia en bellos y vibrantes párrafos la necesidad de estas normas en un mundo desquiciado, con grave resquebrajaduras en la moral; reconoce la dificultad de llevarlas a la práctica, cuando el estado de cosas existente es del todo contrapuesto a este código; hace hincapié en las ventajas que ofrece la codificación por su claridad y sobre todo porque presentan un criterio,

(Pasa a la pág. 8)

# MEMORIA

## PRESENTADA POR LA JUNTA DIOCESANA DE ACCION CATOLICA DE SANTIAGO EN LA X ASAMBLEA GENERAL

Eminentísimo Señor,  
Excmo. Señor,  
Muy Ilustres Señores,  
Señores Consiliarios y Sacerdotes,  
Compañeros en el apostolado:

Nos presentamos ante Su Eminencia, para cumplir el grato deber de presentarle la memoria de los trabajos realizados en este ciclo casi de un año, desde la anterior asamblea general, y someterla a su Superior aprobación.

Daremos principio con el resumen de actividades de los Consejos Diocesanos y después desarrollaremos las actividades de la Junta.

Los números dan una clara idea de las estadísticas de las labores realizadas, pero por lo que se refiere a la eficacia de la labor apostólica realizada, las cifras ya nada dicen, y sólo Dios sabe su valor.

### RAMA DE LAS JOVENES

#### Centros:

Parroquiales. . . . .	92
Especializados (Interp.). . . . .	4
Internos (Menores). . . . .	5
Total. . . . .	101

#### Socias:

Numerarias. . . . .	563
Inscritas. . . . .	150
Suscriptoras. . . . .	1.412
Total. . . . .	2.075

#### Juveniles:

Total. . . . .	293
----------------	-----

#### Aspirantes:

Total. . . . .	700
----------------	-----

#### Niñas:

Total. . . . .	1.054
----------------	-------

#### Trabajos del Consejo Diocesano:

Tandas de Ejercicios espirituales: Cuatro internas con una asistencia de 103 jóvenes.

Una externa. Y una para menores.

Han cooperado a Cáritas para la selección de ropas de ayuda americana.

En Diciembre han organizado la postulación para la Navidad del pobre.

Bajas por pase a la Rama de Mujeres, 25.

Han realizado 32 visitas a distintos centros parroquiales de fuera.

Han tenido la XIV Asamblea con una asistencia de 200.

Han tenido una jornada en Pontevedra de preparación del curso, con la asistencia de los Centros de La Estrada, Marín, Lourizán, y los locales así como el de Mourente, el 21 de Septiembre. El 5 de Octubre se organizó otra jornada similar en Villagarcía.

Cuatro miembros han asistido a los cursillos nacionales.

Han tenido Junta con el Consejo Territorial de La Coruña.

Para dirigentes de esas zonas ha habido retiros en Villagarcía y Pontevedra.

Con asistencia de 200 ha habido la I Asamblea de juveniles.

Asiste al cursillo interdiocesano de Menores, con representaciones de Lugo, Mondoñedo y Santiago.

Ha habido retiros para dirigentes en Villagarcía, con asistencia de los Centros de Villajuan y de Carril.

### RAMA DE LAS MUJERES

#### Centros:

Parroquiales . . . . .	65
Especializados. . . . .	8
Total. . . . .	73

#### Socios:

Numerarios . . . . .	1.447
Inscritos . . . . .	85
Suscriptores. . . . .	1.487
Total. . . . .	3.019

#### Trabajos del Consejo Diocesano:

Colaboración con Cáritas, visitas, etc.

Tandas de ejercicios espirituales internos, organizados siete, externos seis.

Visitas realizadas a los Centros de fuera de Santiago 18.

Jornadas regionales en Pontevedra, Caldas de Reyes, Villagarcía, Marín, Mourente y Lourizán.

Asistencia a un acto de propaganda en Carril.

Con motivo de la jornada interparroquial, visita a Cée.

El Secretariado de Enseñanza ha enviado representante a las Jornadas Nacionales de Pamplona.

Ha colaborado con el Instituto de Previsión en la encuesta sobre el Servicio Doméstico.

Participación en un acto con las cuatro ramas en La Estrada.

El 30 de Octubre reunión con el Consejo Territorial.

Retiro del Magisterio, organizado por el Secretariado de Enseñanza.

Del dos al siete de Diciembre, asistencia, en Madrid, a la semana Impacto.

Se han facilitado 19 Misterios, para otros tantos belenes modestos.

Ha habido en la Sala de la Junta diocesana una reunión con el Consejo Territorial de La Coruña.

Del 31 de Diciembre al tres de Enero se ha celebrado un cursillo organizado por el Secretariado de Enseñanza sobre liturgia y modo de colaborar a las normas Pontificias sobre la Misa, para que al ser conocido por las Maestras pueda emprezarse una actuación en este sentido.

Se han rifado cuatro canastillas de las facilitadas por las Escuelas de Enseñanza primaria. Este apostolado se tiene establecido para que por las escuelas se faciliten estas canastillas.

### RAMA DE LOS JOVENES

#### Centros:

Parroquiales. . . . .	49
Interparroquiales. . . . .	1
Total. . . . .	50

#### Socios:

Numerarios. . . . .	200
Inscritos. . . . .	130
Total. . . . .	330
Bajas por vocación religiosa . . . . .	3
Id. por pasa a la rama de H. . . . .	20

### SECCION DE ASPIRANTES

Socios. . . . .	220
-----------------	-----

#### Actividades más salientes:

Ejercicios espirituales internos han hecho una tanda, externos han hecho otra. Con una asistencia en ambas de 600.

Han realizado 37 visitas por la diócesis.

Han asistido al Santuario de Rendel unos 300.

Han hecho visitas preparatorias del día de la juventud.

Cursillo de cristiandad del 9 al 12 de Octubre.

El día de la juventud lo han celebrado el primer domingo de Julio.

En los días 15, 16 y 17 de Agosto han tenido jornadas interparroquiales.

Jornadas comarcales sobre el método de encuesta. Campaña en Villagarcía, Pontevedra, Cambados y Riveira.

En Agosto, ejercicios para dirigentes.

IV Cursillo de Cristiandad.

II jornada de presidentes parroquiales.

Jornadas comarcales en Pontevedra.

V Cursillo de Cristiandad.

Asistencia en Madrid a las jornadas de rectores y directores espirituales de cursillos de Cristiandad.

Campañas de campamentos y día de la juventud.

Campaña sobre la concentración de reclutas en su ida al servicio.

### RAMA DE LOS HOMBRES

#### Centros:

Parroquiales. . . . .	65
-----------------------	----

#### Socios:

Numerarios. . . . .	460
Inscritos. . . . .	807
Total. . . . .	1.267

#### Trabajos del Consejo Diocesano:

Colaboración con Cáritas, colectas durante las Misas, etc.

Visitas realizadas a los Centros de fuera de Santiago, diez.

Con asistencia de veinticinco socios, se celebra en el mes de Mayo el IV Cursillo de Cristiandad.

El Presidente da una conferencia sobre «El matrimonio».

Se constituye el Centro de Santa María (Conjo).

Celebra en La Estrada la semana de la familia, conferencia del Presidente sobre el tema «Paternidad».

Se celebra el acto de la inauguración de 56 viviendas construidas por el Patronato de Nuestra Señora de Fátima, así como del comienzo de la construcción de otro grupo aun mayor que el inaugurado.

### CONSTITUCION DE LA JUNTA DIOCESANA

Delegado Diocesano: Excmo y Rvmo. señor D. Miguel Nóvoa Fuente.

Vice-Delegado: M. I. Sr. D. Pío Escudeiro Salgueiro.

Presidente: D. Francisco Bermejo Martínez.

Vice-Presidente primero: D. Manuel Méndez Ruibal.

Vice-Presidente segundo: D. Cándido Varela de Limia y Rueda.

Secretario: D. Jacobo Moreno y Díaz-Varela.

Vice-Secretario: D. Manuel Rodríguez Lema.

Tesorero: D. Manuel Raposo Montero.

Vocal: D. Alvaro D'Ors y Pérez Peix.

#### Directores de Secretariados

Formación: D. Javier Teijeira Brunet.

Cáritas: D. Aquilino Bartolomé Martínez.

Moralidad: D. Isidro Jiménez Sáenz.

Ejercicios: D. Cándido Varela de Limia y Rueda.

Apostolado rural: D. Antonio Asorey Andaluz.

Tarjeta: D. Manuel Méndez Ruibal.

#### Presidentes de los Consejos Diocesanos

Rama de Hombres: D. José de Miguel Gil.

Rama de Mujeres: Señorita D.<sup>a</sup> Corona Sanmartín Pena.

Rama de los Jóvenes: D. José Ramos Durán.

Rama de las Jóvenes: Señorita D.<sup>a</sup> Pilar Sánchez Cantón Lenard.

#### Junta Territorial de La Coruña

Presidente: D. Ricardo Fernández Cuevas.

#### Revista «E' Ultreya»

Director: D. José Cerviño Cerviño.

Ha causado baja en esta Junta, la Señorita Pilar Bustamante y Parga, por motivos de salud. Ha sido los tres últimos años presidenta de la Rama de Mujeres, después de haber sido doce años secretaria del Consejo de su rama. Ahora ha quedado de segunda vice-presidenta en el aludido consejo.

La Junta lamenta el haber tenido que admitir esta dimisión, si bien la Acción Católica no se verá privada de su valiosa cooperación, pues en el cargo que le han asignado y siempre que su salud se lo permita trabajará con el celo y entusiasmo de todos conocido.

#### Actividades de la Junta

Desde la Asamblea General anterior, ha tenido las siguientes reuniones:

Plenarias. . . . .	8
De mesa. . . . .	12

### Fallecimiento de S. S. Pío XII

Con este motivo se ha asistido a todos los actos que la Jerarquía ha organizado.

En la sesión plenaria del día 13 de Octubre, Su Excia. Rvma. el Sr. Obispo Auxiliar, dirigió un responso, que fué rezado por todos. Asimismo, propone que conste en acta el sentimiento por la muerte de este preclaro Pontífice.

Con pena se ve la desaparición de este gran Papa, con que Dios ha querido mitigar los grandes dolores producidos por los desastres de estos tiempos.

Puede señalarse como la primera figura de la época, desde un punto de vista humano, habiéndose dado el caso, que salvo los países de más allá del telón de acero, todo el mundo ha sentido, cada cual a su manera la desaparición de este gran Pontífice, y así lo ha manifestado.

### Exaltación de S. S. Juan XXIII

En el acta del pleno del día diez de Noviembre figura el júbilo que ha producido en la Iglesia, la elección del nuevo Papa, que ha tomado el nombre de Juan, que será el XXIII de este nombre. Era el Cardenal Roncalli, Arzobispo de Venecia, de nombre José Angel.

Este Papa ha visitado el año Santo de 1954 la tumba de nuestro Santo Apóstol. Habiendo permanecido aquí el día de la fiesta del 25 de Julio, y celebrado aquí sus bodas de oro sacerdotales.

### Día de la Iglesia Perseguida

En la dominica que está dispuesto (dominica «in albis»), se ha celebrado esta fiesta.

Para ello, se ha hecho un pedido de 1.000 guiones de predicación, 1.000 carteles rurales de propaganda, 25.000 octavillas y 25.000 oraciones de S. S. el Papa, además de 12 ejemplares del folleto «Nueva persecución de la Iglesia», para repartir toda esta propaganda por la diócesis.

La campaña se extiende este año a las Escuelas de instrucción primaria, de acuerdo con las Normas de la J. T. N.

De esta parte de la campaña se encarga la Asociación Católica de Maestros.

Su Eminencia Reverendísima, ha dispuesto que el día 22 del mes de Febrero, se celebre en Santiago un viacrucis de penitencia para en este día celebrar actos de reparación y oración por las injurias que recibe la Iglesia en algunos países y de un modo especial por los hermanos perseguidos en China. El viacrucis ha salido de la Plaza de los Literarios, a donde concurrieron todas las Parroquias con sus cruces clero y fieles, y de allí siguiendo las dos rúas se ha entrado por la fachada Norte de la Catedral. Allí terminó el viacrucis habiendo dirigido la palabra a los fieles Su Eminencia, y el Sr. Obispo rezado la última estación y hecha la meditación. Por las Parroquias se han hecho Misas de Comunión, y S. D. M. ha quedado expuesta desde las doce hasta las cuatro de la tarde en las Iglesias de San Francisco, San Agustín y Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanas).

### Día del Prelado, de la A. C. y del Seminario

El 25 de Mayo ha sido el domingo en que se han celebrado estas fiestas en toda la diócesis.

En Santiago ha habido Misa con plática por el Sr. Cerviño, y después ha habido una recepción en el Palacio Arzobispal.

### Fiesta de Cristo Rey

Se acuerda que en este día se celebren Misas de Comunión, imposición de insignias, y ofrecimiento al Párroco por el Presidente de la correspondiente Junta Parroquial; o por los de las ramas masculinas donde no haya junta parroquial.

En Santiago, toda la Acción Católica, con sus banderas se ha concentrado en la Catedral para la función que allí se ha celebrado.

### III Asamblea diocesana de Señores Consiliarios

Con una asistencia media de sesenta consiliarios, se ha celebrado durante los días diez y doce de septiembre, habiéndose realizado con mucho entusiasmo y fruto.

### Coche de Acción Católica

Al fin se han visto cumplidas las aspiraciones de tener un vehículo que facilite los desplazamientos por la Diócesis.

El Tesorero Sr. Raposo, ofrece una furgoneta D. K. W., que le han adjudicado, y ya no necesita. Propone la cesión a la Junta al precio que iba él a pagar.

El costo del vehículo ha sido de 134.000 ptas., más gastos de matrícula, seguros y alguna mejora imprescindible que han hecho rebasar el costo inicial del coche de las 150.000 pesetas.

Las dificultades que ha tenido que salvar el Presidente de la Junta, han sido grandes, porque era necesario entregar esta cantidad de 134.000 pesetas, en el acto, para poderse hacer cargo del coche y esto ocurría en pleno mes de Agosto. Y sin disponer la Junta de esa cantidad. La providencia ha permitido salvar estas dificultades y tal como se ha dicho, se dispone de una furgoneta para recorrer la Diócesis.

Una vez poseionados del coche, matriculado y asegurado, se han establecido unas normas para su uso.

En acta se ha hecho constar el agradecimiento al Sr. Raposo por haber realizado esta cesión de modo tan desinteresado y provechoso para la Junta.

### Jornadas parroquiales

El día 29 de Junio se han celebrado en Cée con asistencia de elementos de Acción Católica de Corcubión. Se tiene buena impresión de los resultados obtenidos en esta jornada a la que han concurrido representantes de los cinco organismos diocesanos.

### Fiesta de la Sagrada Familia

Se acuerda la adquisición de estampas e imprimir en ellas la oración para propaganda. Se han distribuido entre las feligresías de la Diócesis que las han pedido.

(Concluirá).

# La Consigna Nacional "Sentir con el débil"

Manifestaciones del Presidente de la Junta Técnica de A. C.

## ¿Quiénes son los débiles?

El Presidente de la Junta Técnica Nacional de la Acción Católica Española, D. Alfredo López ha puntualizado lo siguiente:

Entiendo que los débiles con los que se nos manda sentir son aquellos que por defecto de la sociedad a que ellos y nosotros pertenecemos carecen totalmente, o en la cantidad mínima indispensable, de los bienes que necesitan para cumplir su fin. Los hombres cuya debilidad no sea imputable a la sociedad deben caer fuera de la campaña que nos ha sido ordenada, lo cual no ha de entenderse como indiferencia ante su desgracia. Atender a todos los débiles, sea cual fuere la causa de su debilidad; más aún: sin preguntárselo ni condicionar nuestra ayuda a su respuesta, está imperado por el mandamiento del amor al prójimo y pormenorizado en las catorce obras de misericordia. Pero la campaña debe acotar su campo de acción. Cuanto más concreto sus objetivos tanto más ganará en eficacia. Y un primer deslinde ha de dejar extramuros de su actividad, como queda dicho, a todos los débiles que no lo sean por culpa de la sociedad en la que viven.

Hemos de mirar en primer término no a los individuos, sino a la sociedad. Si comprobamos que los bienes materiales están injustamente repartidos, nuestros débiles son los indigentes, que deben su miseria a esa injusticia social. Si hay analfabetos, privados del adecuado ejercicio de sus facultades intelectuales, porque el riego insuficiente de la cultura deja endurecido seco en sus almas, estos serán nuestros débiles. Si el poder político es ejercido por un reducido grupo de personas pertenecientes a una misma clase social, los débiles de nuestra campaña serán los demás miembros de la comunidad que no sean oídos, que carezcan de un cauce de derecho para hacer valer sus opiniones, aspiraciones y demandas no reñidas con el bien común. Resumiendo lo dicho: débiles son las sociedades en las que el dinero, la cultura y el poder político no están justamente repartidos.

Estas sociedades, aunque vistan coraza, son débiles por dentro, están gravemente enfermas, como lo está el cuerpo humano cuando el riego sanguíneo se acorta; la sangre, circulando mal, se agolpa y tapona su camino, en-

gendrando riesgo gravísimo de muerte. También los bienes materiales, la cultura y el poder político han de circular repartiéndose por todas las capas sociales, sin concentraciones anormales y excluyentes, que, como los coágulos de sangre en el cuerpo del hombre, provoquen una crisis gravísima, cuando no de muerte, en el cuerpo social.

## BIBLIOGRAFIA

VELASCO RODRIGUEZ Rafael:  
**La Sotana no hace Santos.**—  
Barcelona, 1958.

Esta versión novelada del refrán «el hábito no hace al monje» obtuvo el año pasado el premio «Sinergia» y tiene por autor a un médico coruñés: el Dr. Velasco Rodríguez.

Es la historia de un pequeño, llevado a la fuerza al Seminario por las presiones del hermano mayor ante su madre viuda, que, a la muerte de ésta, encuentra la ocasión tantas veces deseada de abandonar aquellos estudios y, en busca de una posición que le permita casarse con la hija del Maestro —Clarifaña—, de la que está enamorado desde antes de su ingreso en San Roque, se marcha al Brasil en un barco de emigrantes. Después de mil peripecias, en medio de las que con frecuencia destacan las virtudes humanas del protagonista —Chiño— vuelve a España para reunirse con la que desde hace años creía su esposa en virtud del poder que mandara a su hermano. Pero las cosas habían tomado un rumbo distinto: el hermano, en lugar de hacer de apoderado de Chiño, prefirió tomar por esposa a la ambiciosa Clarifaña. El golpe es muy fuerte para Chiño y pasa bastantes días sin saber qué partido tomar, hasta que la gracia de Dios viene a encariñarle con el Sacerdocio, hacia el que en otros tiempos no se había sentido inclinado.

Toda la novela discurre como narración del interesado a unos feligreses suyos, ricos ellos, que ponen mil trabas a su hijo único, cuando éste les plantea el problema de su vocación sacerdotal. La conducta intachable de

D. Francisco, a quien todos tienen por un santo, a la luz de la historia de su vocación, vienen a ser la piedra de toque de aquellos padres reacios a autorizar a su hijo para que siga el camino que Dios le indica.

Aunque la frase «La sotana no hace más santos que los que quiere la voluntad de Dios», que sirve de mote a su libro, nos podría hacer creer que el Doctor Velasco piensa en protestante, la novela nos dice otra cosa distinta. Tanto con respecto al Sacerdocio como a las demás cuestiones religiosas a que alude, se manifiesta en todo momento el autor como persona bien formada y que parece escribir con rectitud de intención. Las pocas escenas comprometidas —dos o tres— las resuelve con limpieza.

Si los novelistas no pudiesen permitirse ciertas licencias, como los poetas, le señalaría tres despistes: que el cura diga que no tiene fe y luego rece cuando está solo y mande a los demás rezar, el anacronismo del Seminario Menor en San Roque por los años treinta y los estudios de Teología del seminarista Francisco, hechos a toda prisa, sin tener en cuenta la rígida exigencia de la escolaridad, que impone el Código.

La novela pueden leerla jóvenes formados. Según el criterio que hoy domina en muchos ambientes que se precian de modernos, podría llamarse «novela católica». Pero nosotros seguimos creyendo que en la novela auténticamente católica no hace falta incluir situaciones de una moralidad escabrosa, que bastan para eclipsar el brillo «católico» de otras páginas. Pero tal vez estemos equivocados...

Jesús Precedo

## ASAMBLEA CONJUNTA DE LAS RAMAS DE A. C.

(Viene de la pág. 3)

unánime del Episcopado Español, que reivindica para sí, en nombre de la Iglesia, sus derechos a pronunciarse en los problemas de índole moral.

Al final de su discurso exhorta a la Acción Católica diocesana a tomar con empeño no solo el cumplimiento de estas Normas, sino también la labor apostólica que tienda a hacerlas cumplir a los demás, hasta lograr la total restauración de la vida cristiana.

### Intervención del Padre Vázquez O. P.

La consigna de los Metropolitanos —comienza diciendo— está bien formulada, es clara, es una expresión de la caridad cristiana. Sentir con el débil es el ejercicio de la misericordia cristiana. San Agustín definía de este modo la misericordia: Compasión en nuestro corazón de la miseria ajena. Pero la misericordia no ha de ser algo puramente sentimental. Por algo Santo Tomás dice que el objetivo de la misericordia es la miseria ajena, pero que la compasión cristiana parte del amor, el cual a su vez es fruto del conocimiento de nuestra inteligencia.

Para el cumplimiento de la Consigna nacional podríamos considerar tres momentos o estadios: 1.º Conocer quiénes son los débiles en la vida española... la longura y la anchura de la miseria de nuestros hermanos. 2.º Vivir esa estrechez de los que son deficitarios. 3.º Poner los remedios para atenuar o suprimir esa debilidad.

No podemos hacer el bien, si no conocemos el mal. Es Pío XII quien nos dice que hay que evitar la superficialidad en el conocimiento... hay que conocer casa por casa la parroquia, las condiciones sociales de todos. Y esto requiere una preparación técnica.

Es sabido que España es un país pobre, con muchas gentes que padecen necesidad, con una injusta distribución de los bienes nacionales (lo decían los Metropolitanos en una Pastoral documentada); hay que conocer quiénes por defecto de la sociedad son débiles (deficiencia económica, cultural, política, religiosa), teniendo en cuenta que el déficit en lo económico es fuente de otras deficiencias.

La caridad ha de ser total, es decir, abarcar a todo el hombre. A veces tenemos más sensibilidad para el mal físico, que para el espiritual o sobrenatural. Lo que es de caridad no se puede ahorrar ni capitalizar.

Hay que distinguir el pobre del miserable. Pobres los habrá siempre; la pobreza cristiana es un bien. La miseria es, en cambio, una injusticia.

Hay que institucionalizar la caridad para saber a quién se da. Muchas veces damos a quien nada o poco necesita, y en cambio queda tal vez abandonado el que por vergüenza o respeto humano no se atreve a pedir o mostrar su necesidad.

Hemos de evitar el peligro del profesionalismo en la caridad. Y jamás debemos ir al pobre con paternalismos ni se debe echar en cara la causa de la pobreza aunque sea voluntaria.

Termina su discurso recogiendo un pensamiento de Su Santidad Juan XXIII: Ante estos

hechos es necesaria una visión clara de la realidad, un plan organizado y una realización valiente de ese plan.

### Alocución del Señor Cardenal

Se levanta a hablar Su Eminencia entre los aplausos de los asistentes y comienza diciendo: No se puede hablar de consignas del Prelado; éstas ya han sido estudiadas. La única consigna es la de poner en práctica estas consignas. Las tres significan vuestra cooperación a lo que la Iglesia española creyó que era urgente en esta hora.

No todo está resuelto con las normas y orientaciones de los Prelados. La eficacia está en ellos, y en vosotros, porque todos —Jerarquía y fieles— somos la sociedad mediante la cual se han de santificar los hombres.

Estudiad, ahondad, vivid las consignas y cooperad con vuestros párrocos. Si esto hacéis, habremos conseguido hacer vivir a los hombres por la Santa Misa su cristianismo. Estudiad los problemas de las necesidades actuales para ponerle remedio.

Sobre todo insistid, vosotras, chicas y mujeres y también hombres y jóvenes en lo que a vosotros se refiere, en el cumplimiento de las normas de moralidad. Es un ambiente tan malo el de esta sociedad actual que yo temo por todos. Temo por vosotros, seglares, y temo también por nosotros, sacerdotes. ¿Dónde podremos fijar los ojos que no encontremos tentación? Nunca hubo en la Roma y en la Grecia paganas el libertinaje que hoy hay en las costumbres en nuestra patria y en el mundo entero. Abrid los ojos y reflexionad, y haced examen de vuestra conciencia y estimulad las conciencias de los demás.

La Iglesia ha codificado esas normas. Que ellas os sirvan de meditación y de guía de vuestra conciencia, y pensad en las exigencias de vuestra condición de apóstoles seglares. Si hay algo de deficiencia en la actuación de la Acción Católica es que tal vez nos hemos encastillado en la formación de los nuestros y éstos han creído que bastaba con que ellos fueran buenos sin recordar que, si son Acción Católica, hay trascendencia en esa acción: Ha de ser acción que nos perfeccione para perfeccionar a los demás.

Habéis de pensar que aunque seáis pocos en número, podéis tener grande influencia sobre los demás. Hacedos alegres, pero dando el tono a la sociedad. Yo creo que si os decidiérais, tendría grande eficacia vuestra actuación.

Vivid la Santa Misa para llenaros de Cristo. Sentid con el débil, amándolo, preocupándoos por él. Seguid siempre las normas de la decencia cristiana y procurad que lleguen a los demás.

Estoy complacido por vuestra presencia aquí y tengo puesta mi esperanza en vuestra actuación en las tres consignas dadas.

Su Eminencia, recogiendo la proposición del Presidente de la Junta Diocesana, terminó pidiendo a los assembleístas la recitación del Credo, uniéndose a la Alianza de la Fe, en favor de la Iglesia Perseguida. Puestos en pie los assembleístas rezaron en común el Credo.

El Señor Cardenal abandonó el salón, recibiendo las ovaciones entusiastas de toda la Acción Católica, reunida en la Asamblea.